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Explicando as Transformagcoées Materiais

As transformacgoes fisicas

Transformagées fisicas ou fenémenos fisicos sdo aqueles que ndo alteram a natureza da

matéria.

Nesse tipo de transformacio, as particulas (dtomos, moléculas, ions) que formam a
matéria ndo sdo alteradas. As particulas sdo apenas agitadas, desarrumadas, reordenadas.

Isso é o que ocorre em mudancas de estado fisicos.

ESTADOS FiSICOS
Sélido Liquido Gasoso
Na pratica 0 solido tem 0 liquido tem 0 gas (ou vapor) Essas sdo
verifica-se volume volume tem volume observacdes
que: constante e constante e variavel e forma experimentais que
forma forma variavel. variavel. podemos enxergar,
constante. caracteristicas
macroscopicas da
substincia.
Esses estados | No estado No estado No estado gasoso, Essas sdo
fisicos podem | soélido, as liquido, as as particulas se interpretagoes
ser explicados | particulas particulas movimentam em tedricas,
admitindo vibram em “rolam” umas todas as dire¢des caracteristicas
que: torno de um sobre as outras com alta velocidade, | microscépicas que
ponto fixo, com certa ficando bastante ndo podemos
formando um liberdade de afastadas umas das | enxergar a olho nu.
reticulado movimento. outras.
cristalino.

Outro exemplo de transformacdes fisicas sdo: dilatacdo de um material pelo calor,
dissolucdo de uma substancia em liquido, expansio de um gas.

As transformagées quimicas

Transformagées quimicas ou fenémenos quimicos sdo aqueles que alteram a natureza da

matéria.

Considerando a queima de um carvao, podemos afirmar que o fend6meno nao é mais
“passageiro”, isto é, depois de queimado ndo é possivel recuperar o carvao inicial
(podemos dizer também que é um processo irreversivel). Esse € um exemplo de uma
transformacgdo quimica.

Nessa transformacio, as moléculas iniciais (reagentes) sdo rompidas e seus atomos se
reagrupam para formar novas moléculas (produtos). Portanto uma transformacio quimica
€ um processo no qual novas substancias sdo formadas a partir de substancias iniciais

diferentes.

Para representar uma transformacgao quimica, os quimicos usam uma escrita especial,
denominada equacio quimica. Assim, para indicar a equagdo quimica da queima do
carvao, escreve-se:
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C+ 02 = CO2 + Calor

Indica o
carvdo que .
t4 Indica que o Indica o gés
esta T ]
. oxigénio do o Indica o calor
queimando ) carbénico que que é
ar que estd 3 4
estd sendo liberado na
sendo produzido na .
consumido . queima.
) transformacao
na queima
do carvao

\ J\ J
| |

ESTADO INICIAL ESTADO INICIAL

(situacdo das substancias antes da reagio) (situagdo das substancias apos a reagio)

E facil reconhecer uma transformagdo quimica?

Em geral, podemos dizer que sim, pois normalmente se percebe alguma das seguintes
manifestacoes:

v Liberagdo de energia (calor, luz, explosio, etc) como na queima do carvio;

v' Liberagido de gases, como na efervescéncia de um comprimido antiacido na agua, o
mau cheiro de um ovo podre;

v" Mudangas de cor;

v' Formacdo de um precipitado (aparecimento de um sélido ou turvagio em uma
solucdo liquida).

Misturar ou reagir?
Misturar (fenomeno fisico) é totalmente diferente de reagir (fendmeno quimico).

Por exemplo, ao misturar ferro em pé com enxofre em pd, obtém-se uma mistura de cor
intermedidria entre as cores do ferro (cinza) e do enxofre (amarela) e ao aproximar um ima
da mistura, o ferro sera atraido, provando que o ferro nido perdeu seu magnetismo.

Dizemos, de modo geral, que os componentes de uma mistura ndo perdem suas
propriedades iniciais.

Por outro lado, juntando-se ferro em p6 (7 gramas) com enxofre em pé (4 gramas) e
aquecendo a mistura, obtém-se uma nova substancia, de cor preta, o sulfeto ferroso (FeS), e
agora o ima ndo ird mais atrair o ferro.

Fe +S -2 FeS Aparece uma nova
substancia, com

Desaparecem as
substancias inicias.

caracteristicas préprias,
diferentes das substancias
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Além disso, é importante lembrar que podemos misturar as substancias em quaisquer
proporcdes, mas sé podemos fazé-las reagir em propor¢des bem definidas, como decorre
da lei de Proust. No exemplo citado, podemos misturar quaisquer quantidade de ferro e
enxofre, mas s6 podemos fazer cada 7 gramas de ferro reagir com 4 gramas de enxofre.

Exercicios
1 - (PUC - RS) Uma transformacgdo quimica pode ser exemplificada pela

a) Evaporacdo do mar

b) Fusdo do gelo

c) Digestao dos alimentos

d) Sublimagdo do naftaleno

e) Liquefa¢do do ar atmosférico

2 - (UFPE) Considere as seguintes tarefas realizadas no dia-a-dia de uma cozinha e indique
aquelas que envolvem transformagdes quimicas:

Aquecer uma panela de aluminio,
Acender um fésforo,

Ferver a agua,

Queimar o actcar para fazer caramelo,
Fazer o gelo.

ik W

a) 1,3e4
b) 2e4
c) 1,3e5
d) 3e5
e) 2e3

3 - (Mackenzie) Nos diferentes materiais abaixo, expostos ao ar, verifica-se que:

1. Sobre uma lamina metalica, forma-se uma pelicula escura,
Bolinhas de naftalina vdo diminuindo de tamanho,

O leite azeda,

Um espelho fica embacado se respirarmos encostados a ele,
Uma banana apodrece.

v W

Podemos dizer que sdo observados fendmenos:

a) Fisicos somente

b) Fisicosem 1, 2 e 5; quimicos em 3 e 4.
c) Fisicosem 2 e 4; quimicosem 1,3 e 5.
d) Fisicosem 3 e 5; quimicosem 1, 2 e 4.
e) Quimicos somente.

4 - (UFSM - RS) Nos fins de semana, o gaucho retne-se com a familia e amigos para
saborear o delicioso churrasco. Considerando as transformacodes da carne e do carvao,
pode-se afirmar que:

1. Ocorrem dois fendmenos fisico.
2. As duas transformacdes sdo irreversiveis.
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3. Ocorrem dois fendmenos quimicos.
4. As duas transformacdes sio reversiveis.
5. Ocorre um fendmeno fisico (queima do carvao) e um fenémeno quimico

(cozimento da carne).
Esta(ao) correta(s):

a) 1apenas.
b) 4 apenas.
c) 1e2apenas.
d) 2e3apenas.
e) 3e4apenas.

1 - Alternativa C. Todas as demais alternativas exemplificam transformacoes de estado
fisico, que sdo fendmenos fisicos.

2 - Alternativa B, pois acender um f6sforo e transformar o agicar em caramelo sdo
transformacao irreversiveis, logo sdo fendmenos quimicos.

3 - Alternativa C.

4 — Alternativa D.
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